
 
 

Niederschrift 
 
über die 08. Sitzung des Ausschusses für Schule und Kultur am Montag, den 29.10.2012 um 
17:00 Uhr in der Armin-Maiwald-Schule, Elberfelder Str. 66. 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende(r) 
 Thomas Lorenz  
 
Ausschussmitglieder 
 Ingrid Bartholomäus  
 Jutta Eifer  
 Renate Greif  
 Klaus Haselhoff  
 Erni Huckenbeck  
 Annette Pizzato  
 Björn Rimroth  
 Michaela Strukmeier  
 Annette Verhees  
 Harald Weiss  
 
Beratende Mitglieder 
 Eberhard Wolff  
 
Vertreter 
 Armin Barg Vertretung für Frau Marina Müller 
 Arnold Müller Vertreter für Frau Gudrun Weber 
 
Vertreter (beratende Mitglieder) 
 Sigrun Römerscheidt Vertretung für Herrn Udo Schäfer 
 
Von der Verwaltung 
 Ute Butz  
 Sabine Erxleben  
 Dr. Josef Korsten  
 
Als Gast                    Wolf Krämer-Mandeau 
 
Schriftführer 
 Marion Otto  
 
 
Es fehlen: 
 
Ausschussmitglieder 
 Marina Müller  
 Gudrun Weber  
 
Beratende Mitglieder 
 Kaya Anil  
 Udo Schäfer  
 Inge Zieschang  
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Tagesordnung: 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1.  Niederschrift über die 7. Sitzung des Ausschusses für Schule 

und Kultur am 18.06.2012 (öffentlicher Teil) 
 

   
 2.  Entwurf des Schulentwicklungsplans IV/0298/2012 
   
 3.  Informationen zum Ablauf eines Verfahrens zur Errichtung 

einer Sekundarschule 
IV/0299/2012 

   
 4.  Mitteilungen und Fragen  
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Der Vorsitzende Herr Lorenz begrüßt alle Ausschussmitglieder und anwesenden Gäste und 
eröffnet die Sitzung, nachdem er nach § 8 der Geschäftsordnung die ordnungsgemäße Ein-
ladung sowie die Beschlussfähigkeit festgestellt hat. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung werden Herr Björn Rimroth (SPD) und Frau Sigrun Römer-
scheidt (pro NRW) als neue Ausschussmitglieder von dem Vorsitzenden verplichtet. 
 
 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1. Niederschrift über die 7. Sitzung des Ausschusses für 

Schule und Kultur am 18.06.2012 (öffentlicher Teil) 
 

 
Es ergeben sich keine Einwände, die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
 2. Entwurf des Schulentwicklungsplans IV/0298/2012 
 
Der Vorsitzende erteilt zu diesem Tagesordnungspunkt das Wort an Herrn Krämer-Mandeau 
vom Bonner Forschungsinstitut BiRegio, der anhand einer PowerPoint-Präsentation den 
Schulentwicklungsplan, der allen Ausschussmitgliedern in Schriftform vorliegt, erläutert. Auf-
grund der zusammengetragenen Fakten, empfiehlt Herr Krämer-Mandeau, für Radevorm-
wald eine Sekundarschule einzurichten. Es sollte geprüft werden, ob das Gymnasium zu G 9 
zurückkehrt. Von der Einrichtung einer Gesamtschule rät er ab. Außerdem empfiehlt er, hin-
sichtlich der Armin-Maiwald-Schule und des Themas „Inklusion“, die Schulaufsicht einzula-
den, um von dort Einschätzungen zu erhalten. 
Fragen aus Reihen der Ausschussmitglieder werden von Herrn Krämer-Mandeau beantwor-
tet. 
Herr Lorenz bedankt sich bei Herrn Krämer-Mandeau für den ausführlichen Bericht und die 
Beantwortung der Fragen. 
 
 
 
 3. Informationen zum Ablauf eines Verfahrens zur Errich-

tung einer Sekundarschule 
IV/0299/2012 

 
Auf die Frage nach dem Ablauf des Verfahrens, weist Frau Butz auf den allen Ausschuss-
mitgliedern vorliegenden Leitfaden des Ministeriums für Schule und Weiterbildung des Lan-
des Nordrhein-Westfalen sowie den von der Verwaltung erstellten Ablaufplan hin. 
Dr. Korsten ergänzt, dass die Schulform der Sekundarschule auch vom Arbeitskreis der 
Schulleiter vorgeschlagen wurde. Er führt an, dass die zukünftige Schulentwicklung ein Pro-
zess mit mehreren wichtigen Bestandteilen ist (Sekundarschule, Inklusion, G 9, Raumüber-
hang etc.), die nach und nach bearbeitet werden müssen. 
 
Es entsteht eine Diskussion über den auf der letzten Ausschusssitzung besprochenen Ab-
lauf, der auf eine Beschlussfassung zum Dezembertermin im Rat aufgebaut ist. 
 
Dr. Korsten bittet die Ausschussmitglieder in Bezug auf die Sekundarschule um eine kurzfris-
tige Entscheidung. Nach Möglichkeit sollte dem Rat der Stadt bereits im Dezember d. J. eine 
Empfehlung ausgesprochen werden, so wie in der Sitzung vom 18.06.2012 besprochen. Er 
gibt zu bedenken, dass man mit dem Einrichten einer neuen Schulform auch in Konkurrenz 
mit den Nachbarstädten steht.  
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 4. Mitteilungen und Fragen  
 
• Zu diesem Tagesordnungspunkt ist allen Ausschussmitgliedern der Antrag der FDP-

Fraktion als Tischvorlage ausgehändigt worden. Die darauf befindlichen Fragen werden 
von Frau Butz beantwortet. Auf die Frage, wie im nächsten Jahr die Betreuung der Kin-
der während der großen Ferien aussieht, verspricht Frau Butz, kurzfristig eine Info an die 
Eltern zu geben.  

 
• Herr Lorenz gibt zu Protokoll, dass er die Einladung der Schulaufsicht in Sachen Inklusi-

on für 2013 plant. 
 
• Mit Herrn Wolf Krämer-Mandeau sollen zwei Termine für die Gespräche mit den Fraktio-

nen vereinbart werden. 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 19.10 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
Thomas Lorenz    Marion Otto 
Vorsitzender    Schriftführer 
 
 


